

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 8 kor. — egész évre 12 kor.
Postán: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

TOLLHEGYEN.

— NOV. 25.

(Sirdogálók) Nagy Beresényi Miklós miért sirdogál magában? A dal szerint azért „mert nincs katonája.” Ha a nemzet és trón megzavart egyetértése rövidesen nem áll helyre, úgy fog sirdogálni a magyar király is, mivel hogy ujonc nincsen. Békéért, becsület, hazafias békéért sóvárgunk, hogy csupán örömkönyveket hullasson a nemzet és a király.

(A Zeysig ügy.) Vajudtak a hegyek és megszülték az egeret. Egyrésztől Apponyt, Bánffy, másrésztől a kormányt akarták az ügybe belevonni és imé, mi sült ki? Az, hogy egy kupec és néhány jelentéktelen újságíró akart jó üzletet csinálni a botrányos félreveléssel. Ennyi sült ki. Igaz ugyan, hogy nem láttuk mindazt a lisztet, melyet az ügy pékjei rendelkeztek, mert egyrésze — úgy látszik — nem került a végtárgyalás nyilvánosságára. Elég egy sütetből egy lepény, egye meg a ki sütötte, se Bánffy, se Kristóffy ne eresszenek az előszobájukon túl oly alekokat, a kik őket csak kompromittálják.

(Sóvágó.) Sóvágó, a Méliusz-téri drámaszerzőségével gyanúsított férfit, elhatározta, hogy Amerikába vándorol. Nem is tér addig vissza, amíg Debrecennek nem lesz olyan rendőrsége, amely ki képes deríteni az elkövetett bűntényeket. Mert addig bizonyos, hogy minden bűntény után őt használják fel próba ménnek, a tettesek pedig kimenekülnek még akkor is, ha — Sóvágó a tettes!

Abona és hus.

— NOV. 25.

Az emberiség fogyasztása és termelése között olyan viszony van, melyben a fogyasztásnak van általában az irányító, határozó szerepe. Kétségtelen, hogy egyes terményeknek tulságos nagy mennyiségben való produkálása azon termények árát leszorítva képes a fogyasztást maga felé vonni. Az is kétségtelen, hogy nagyon rossz termékek, vagy erősen pusztító állatjárványok az árak törvényszerű fölszigazásával képesek a fogyasztást összezsugorítani. De a termelés és az árak, meg a fogyasztás emelkedése és csökkenése folytonosan kiegyenlítésre, egyensúlyra

törekcsenek; a tultermelés, vagy tultermés okozta alacsony árak a termés visszafejlesztésére fognak hatni, vagy csak a bő termés idejében lesznek meg; a termények hiányának következtében emelkedett árak rendes színvonalukra fognak visszasülyedni, ha a rendkívüli helyzetet okozó kedvezőtlen okok megfognak szünni.

De amíg a termelés és a termékek viszonyai az áraknak és a fogyasztásnak csupán dagály- és apályszerű emelkedését és esetét idézik elő, tehát olyan emelkedést, melynek szükségképpen rendes medrébe kell visszaesni és olyan esést, mely szintén szükségképpen megint az emelkedésnek ad helyet, addig a fogyasztásnak normális és bizonyos ismert uton mozgó fejlődése a közlekedő edények törvénye szerint szabályozza a termelést és vizsgával a fejlődés útján egyes termelési ágakat és hagy el másokat.

A fogyasztásnak ily határozott irányu fejlődését látjuk a hus és az egyéb állati termékeket illetőleg és a termelésnek ugyancsak ezen irányban való kifejlődése vehető észre ott, ahol a fogyasztás fejlődésének ezen irányát a szükséges figyelemben részesítik és a termelést nem a hagyományok, nem a szokások, hanem a viszonyok gondos mérlegelése alapján irányíthatják. Egész gazdasági és társadalmi előrehaladásunk következménye az, hogy az állatok hús és egyéb terméke iránt a fogyasztás folytonosan és szakadatlanul emelkedik és hogy az állattenyésztés méretei és szervezete ma egészen máshol állnak, mint a fogyasztásnak ezen nagyarányu növekedése előtt.

A gazdasági evolúció az ipari munkásságnak és a városi lakosságnak számát óriási mértékben megnövesztette és ez a változás a városokba költözött és ipari munkával foglalkozó néprétegeknek igényeit átalakította és egész más irányba terelte, mint amelyben azok a falvak között és a mezőgazdasági munka közepette voltak. A falusi gazda- és munkásság táplálkozásának alapanyaga a kenyér: még a jómódban és viszonylag jó munkabérek mellett is. A városi lakosság élelmezésében a hus a fő táplálkozási cikk: még sokkal kevésbé jó viszonyok között is. Saját tapasztalatainkból és észleleteinkből is tudhatjuk,

hogy a falusi parasztlakosság husfogyasztása majdnem kizárólag a téli sertéshusfogyasztásra és néhol az őszi juh-husfogyasztásra szorítkozik, míg az év többi részében 1—2 hetenként egyszer fogyaszt csak húst. Nem a szegénység ennek az oka, mert hiszen jómódu parasztagdáknál is láthatjuk ezt, hanem az őskori állapotoknak egy maradványa talán ez, amely ősi állapotban a szarvasmarhát kizárólag igavonásra használták és legfőjebb a tehén teje szolgált a táplálkozást. De a táplálkozás átalakulásában és az állati produktumok iránt való megnövekedett keresletben nemcsak annak van szerepe, hogy a falvak népessége ott, ahol nagy ipar van, a városokba tódul és a földművelő munkásból ipari munkás lesz, hanem annak is, hogy a városi lakosság igényei a civilizáció emelkedésével mindinkább növekednek és hogy nagy iparral bíró országokban az ipartelep már nemcsak a nagyobb városokban halmozódnak föl, hanem kisebb ipari emporiumokat is alkotnak, sőt falvakban is létesülnek és a gazdáknak, meg azok fiainak és leányainak legalább időszakonként munkát adnak és ez által a husfogyasztásnak — melyet fejlettebb fogyasztásnak mondhatunk — szereznek meg mind nagyobb területeket és mind több lakost.

Politikai hírek.

— **A vezérőrbizottság ülése.** A szövetség ellenzék vezérőrbizottsága ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, hogy foglalkozzék a legutóbbi napokban felmerült eseményekkel. Az értekezletet Kossuth Ferenc lakásán tartották meg. A bizottság mindezenek előtt a pestvármegyei eseményekkel foglalkozott, majd a tisztviselők érdekében teendő lépésekről tanácskozott. Ezért a bizottság ülésére meghívták Horváth József orsz. képviselőt, a vármegyei tisztviselő egyesületének titkárát, aki hosszabb referatutumot terjesztett elő arra nézve, hogy a tisztviselők mostani üldöztetésével szemben mi volna a teendő. A bizottság foglalkozott a nemzetiségi kérdéssel is és elhatározta, hogy nagy nemzetiségi akciót indít.

Legjobb téli cipők GLÜCK EDÉNÉL KAPHATOK.

csak a csónon

Piac- és Kossuth-u. sarok. Kistemplommal szemben.

Ostromállapot a megyeházán.

(Saját tudósítónktól.)

A vármegyeháza tegnap óta valóságos ostromállapotban van. A megyeháza körül rendőrök cirkálnak egy csomó tisztviselő vezetésével. Benn a vármegyeház épületében a hajdukat felfüggesztették és rendőrök, meg esendőrök teljesítenek szolgálatot. A kapuban négy rendőr és két szuronyos esendőr áll őrséget. Ezek senkit sem bocsátanak a megyeházára, csak aki tisztviselő és aki idézéssel igazolja, hogy dolga van a megyeházán. A fő lépcső alján két rendőr, az első emeleten két rendőr, a főispáni hivatal előtt két rendőr és két esendőr áll. A főispán előszobájában tizenkét rendőr és négy esendőr őrködik két rendőrfelügyelő parancsnokságával. Reggel nyolc órakor már a tisztviselők a hivatalaikban voltak, de az ügykezelés végtelenül vontatottan halad. Fél kilenc órakor érkezett meg gróf Laszberg Rudolf főispáni helyettes Römer Róbert tegnap kinevezett főjegyző kíséretében. Nyomban megérkezése után négy esendőr kíséretében végig járta a hivatalos szobákat, hogy meggyőződjék attól, vajjon benn vannak-e a tisztviselők. Ezután felkereste Dubraviczky László tiszteletbeli főjegyzőt.

— Ön Dubraviczky? — kérdezte tőle.

— Igen válaszolt a főjegyző. De kihez van szerencsém.

— Én gróf Lamberg vagyok. Pestvármegye főispán helyettese és felszólítom önt, hogy vegye át Fazekas főjegyző hivatalát.

Dubroviczky erre a következő nyilatkozáttal felelt:

— Nem érzem magam hivatottnak arra, hogy a főjegyző hivatalát átvegyem. Én mindenben vármegyénk közönségének határozatához tartom magam.

— Hát mit szándékozik tenni.

— Kicsztom a beérkezett darabokat, mert ez hivatalos kötelességem.

Ezzel Lamberg gróf távozott. Römer az új főjegyző még mindig nem vehette át a főjegyzői hivatalát, mert Fazekas Ágoston ma még nem jelent meg a vármegyeházán. Az épületben egymást érik az izgalmas jelenetek. Ma délelőtt tíz óra tájban megjelent a vármegyeházán Kaas Ivor báró. Akadálytalanul feljutott az első emeletre, ott beszélt Dubraviczkyval, majd a második emeletre akart menni Fazekas Ágoston lakásába. A lépcsőkön Gersich Lajos rendőrfelügyelő állotta utját.

— Hová tetszik menni?

— Fazekas főjegyzőhöz.

— Van meghívása?

— Azt nem tartozom megmondani.

— Kérem itt csak hivatalos ügyben lehet eljárni.

Kaas szó nélkül folytatni akarta utját. Gersich elébe állott.

— Nem engedhetem tovább.

— Én meg nem távozom! — válaszolta a báró.

— Akkor karhatalmat veszek igénybe.

— Tessék!

Gersich négy rendőrt parancsolt elő, a kik báró Kaas Ivort kivezették a megyeházáról.

Kevéssel utána jött a megyeházára Némethy János monori szolgabíró. A esend-

őrök tisztelegtek neki, de a rendőrök elállították az utját.

— Van kérem idézése?

— Nem vagyok én betörő, hogy idézésem legyen — kiáltotta a szolgabíró és félrelökve a rendőröket, sorra járta a hivatalos szobákat.

Nagy nehezen juthatott be Dubraviczky Elek földbirtokos, megyebizottsági tag is, aki az öcsesét akarta meglátogatni. Kevéssel 11 óra után megjelent a megyeházán báró Prónay Dezső. A kapu alatt odaszólt a rendőröknek:

— Főrendiházi tag vagyok! — amire azok fele esztették.

Prónay egyenesen az alispán magánlakásába ment, ahol néhány jéleti bizottsági tag várta és akivel hosszú ideig tanácskozott. Gerlegh rendőrfelügyelő megtudván, hogy Prónay a megyeházán van, kiadta az utasítást rendőreinek, ha hogy Prónay kijön az alispán lakásából, azonnal vezessék ki a megyeházáról. Laszberg gróf 11 órakor fogadta a hírlapírókat, akiknek kijelentette:

— A főjegyzői hivatal átvétele most van folyamatban. Ha Fazekas nem jelenkezik, egyszerűen nélküle veszi át Römer ur az aktákat.

— Lesznek még felfüggesztések — kérdezte egy hírlapíró.

— Lehet! De még nem tudom.

— Megtartják 27-én a közgyűlést.

— Minden bizonynyal.

— És ki fog elnökölni azon?

— Feltétlenül én.

Ezután Laszberg gróf kijelentette, hogy a sajtónak mindig rendelkezésére áll.

A vármegyeházán tegnap történt események tárgyában a rendőrség is nyomozást folytat. Ma letartóztatták Koháry Márton fajszi születésű 32 éves vármegyei iktaótt akit azzal vádolnak, hogy a rendőröket megdobálta és több társával betörve a főispáni helyettes szobájába, Laszberget inzultálta. A vád szerint ő volt az, aki először leköpte Laszberget. Vizsgálat folyik még Förster Aurél megyebizottsági tag ellen is, akit szintén a főispán inzultálással vádolnak. Ma délben megjelent a megyeházán Tóth János rendőrkapitány aki a nyomozást vezeti és kutatja azokat a még ismeretlen embereket, akik Laszberget leköpdösték.

Kollégiumunk ifjúsága.

— nov. 25.

Az ifjúság ma politizál, a mi nem csodálandó, hisz ma Magyarországon mindenki ezt csinálja, nálunk a politikai viszonyok miatt minden fenekestül fel van forgatva.

A politika tolu tehát előtérbe, ebből ifjúságunk is alaposan kiveszi részét, eljöhét még az idő, ha szükség lesz rá, hogy első lesz azok közt, kik fegyvert fognak ragadni a haza megvédelmezésére.

A mi ifjúságunk tud komolyan itélni és még komolyabban gondolkodni.

Ezért van a mi főiskolánkban, — melynek már neve hallatára is büszkén debban meg szívünk, békeesség, rend és nyugalom; mert bár ifjúságunk könnyen lobbanékony, de a józan higgadtságot és a kollégium méltóságát mindig megtudta óvni.

A kollégiumi ifjúságot oly tanári kar vezeti, mely az ifjak iránt mindig őszinte szeretettel és jó indulattal viseltetett, így aztán az ifjúság csak komolyan dolgozik és kötelessége teljesítésében lankadatlan szorgalmat fejt ki.

A gimnázium bölcse és okos igazgatója, a jogakadémia nagy tudású igazgatója, s mind a többi székek olyan erővel vannak kollégiumunkban betöltve, kikre ifjúságunk csak szeretettel s tisztelettel tekinthet.

Ily ifjúság fejlődését örömmel nézi a nemzet; ők lesznek majd egyszer a haza oszlopai s ha kell a — megvédői.

I R O D A L O M.

Paraszt nóták.

II.

Mondd meg pajtás: mi a jó?

— Jó az asszony, jó a ló!

Mindakettő jó, ha jó,

De legjobb az — csobolyó.

(Aztán mért?)

— Mert az asszony, meg a ló

Addig jó, míg fiatal,

Ha öreg, ha fiatal:

Mindig jó a csobolyó!

Lampérth Géza *)

*) Mutatvány a szerzőnek színházunkban holnap színpadra kerülő „Veleér Judith rózsái” című színművének II. felvételéből. Az I. számot e lap 320. számában közöltük. Szerk.

Hangverseny. Munkácsy János, ki nek bravuros játéka már többször győnyörködtette a debreceni közönséget, a jövő hó elején ismét hangversenyez városunkban. A briliáns technikájáért kedvelt hegedűművész Erzsébet román királynőnek is bemutatta művészetét s ez alkalommal is fényes sikert aratott.

Kubelik Ján utja. Kubelik Ján, a világhírű hegedűművész, aki tudvalegleg debreceni polgár lett, november hó 19-én Dowerben tengerre szállt s az Amerika nevű legnagyobb tengerjáró hajón Amerikába ment, ahol hat hónap alatt 100 hangverseny tartására kötött szerződést. Innen egy hónapi időtartamra Ausztráliába megy. Májusban jön haza Debrecenbe, hogy feleségével, Széll Marianne-al, Széll Farkas kir. táblai tanácselnök uri házában töltsék el a szünidő egy részét. A Kubelik pár Londonban meghallgatta Vecsey Ferikét, a kis hegedűművészt, akinek a művészetéről Kubelik Ján a legelőnyösebben nyilatkozott.

A hajduböszörményi gyilkosság.

Titokzatos büntény.

Szenzációs fordulat Z. Fekete Irené bűnügyében.

— november 25.

(Saját tudósítónktól.) A múlt év őszén titokzatos büntény történt egy Hajduböszörmény határában fekvő tanyán. Ismeretlen tettesek párját ritkító kegyetlenséggel meggyilkolták Cs. Tóth Imréné, született Bodnár Juliánát, Cs. Tóth Imre jómódu gazdálkodó,

Vaskályhák,

tűzhelyek, kályha ellenzők, nickel kályhatálcák, extra finom főzőedények, revolverek és töltények, és az összes vasáru cikkek, legjobb minőségben a legolcsóbban kaphatók: **Nánássy Lajos** Debrecen, a megyeházzal szemben.

vaskereskedésében.

tsnyabirtokos feleségét. A rémes eset annak idején vármegveszerte óriási feltűnést és izgalmat keltett, melyet nagymértékben fokozott a véres gaztett rejtélyessége.

Valósággal rémregénybeillő története van ennek a borzalmas bűnténynek. — A meggyilkolt asszony ugyanis egyszerre eltűnt és napok múlva egy kutban találtak rá a holttestére. Elsinte öngyilkosságra gondoltak, de a megejtett orvosi vizsgálat csakhamar kiderítette, hogy a szerencsétlen nőt előbb agyonlőtték és csak azután dobták már életetlen hulláját a kutba.

A gyilkosok után nyomban megindult a széleskörű nyomozás, melynek során a bősziroményi csendőrség letartóztatta Z. Fekete Imréné szomszéd tanyai lakost. Cs. Tóth Imrét az áldozat férjét és annak Fülöp Juliánna nevelő leányát.

A gyanúsítottak ellen a vizsgálat folyamán rendkívül sok terhelő adat merült fel és minthogy bűnösségük kétségtelennek látszott, vád alá helyezték őket s így esküdtszék elé kerültek. — A három vádlott azonban mindvégig konokul tagadott és olyan ügyesen védekezett, hogy az esküdtszéki főtárgyalás alatt az ügyész elejtette ellenük a vádat a miután szabadlábra helyezték őket.

Az ügy ezzel befejeződött volna, a bősziroményi csendőrség azonban nem nyugodott, hanem kitartó szívóssággal tovább puhatolódzott a már megkezdett ösvényen és ennek köszönhető, hogy most végre lehellott a lepel a titokzatos gyilkosságról, melynek nek szenzációs részleteiről a következőkben számolunk be.

(Eltűnt feleség.)

A múlt év szeptember havának elején egy hétfői nap délutánján történt, hogy Cs. Tóth Imre Hajduböszörmény határbeli tanya-birtokos és szomszédja Z. Fekete Imre valami jószág vásárlás végett bejött Debrecenbe, a hetivására. Miután itt dolgokat elvégeztek, kedden este hazatértek. Otthon szal a meglepő hírrel fogadta őke Z. Feketéné, hogy szomszédasszonya Cs. Tóth Imréné eltűnt. Előadta, hogy a két kis rokon gyermek, akik akkoriban Cs. Tóthéknál voltak vendégségbe, aznap reggel átszaladt hozzá és elmesélte neki, hogy nem tudják hova lett a néniük. Egész éjjel nem volt otthon és az ajtó is be van zárva, ők az ablakon másztak ki. Az esetről értesítették a csendőrséget és a relytélyes módon eltűnt asszony után megindult a kutatás.

(Hulla a kutban.)

Napok teltek el, míg egyszer egy munkás ember egyik határbeli kutban, miközben inni akart megdöbbenő leletre bukkant. Egy asszony hullája volt az, melyben felismerték az eltűnt Cs. Tóthné. Elterjedt a hír, hogy öngyilkosságot követett el, de ezt a feltevést lecáfolta az orvosi vizsgálat, mely megállapította, hogy az asszonyt agyonlőtték és már holtan került a kutba.

(Hét revolver lövés)

Kitűnt, hogy a holttesten hét revolver lövés nyoma látszott. A csendőrség megkezdte a nyomozást és erős gyanuok alapján letartóztatta Z. Fekete Imréné, Cs. Tóth Imrét és a tizenéves esztendő Fülöp Juliánát, Cs. Tóthék nevelt leányát. A vizsgálat során ugyanis kiderült, hogy Z. Fekete Imre a meggyilkolt asszony eltűnése napján este csak egyedül tért haza szekérével és holtrezszegen. A szekér előfogott lovakat egy ismeretlen ember hajította, mert Z. Fekete erre ittasságánál fogva képtelen volt.

Otthon Z. Fekete Imréné azt kérdezte a kocsiától, hogy hol az urra? Erre azt a választ kapta, hogy bent fekszik a kocsi-ban. Az asszony erre ott hagyta a szekéren alvó urát, aki csak reggelre aludta ki mámorát. Cs. Tóth Imre csak másnap került elő Bősziroményből.

(Mi volt a rostaszekéren.)

A letartóztatás után több tanu jelentkezett, akik azt vallották, hogy a gyilkosságot megelőző estén Z. Fekete Imréné és Fülöp Juliánna egy szóró rosta szekéren valamit szállítottak a tanyáról. Kiderült továbbá, hogy Cs. Tóth Imréné Z. Fekete Imrénével szerelmi viszonya volt. Azt is beszélték, hogy Cs. Tóth Imre nem a legjobb egyetértésben élt a feleségével, aki csunya és vöröshaju volt és többször tett olyan kijelentéseket, hogy ha az asszony meghalna elvonná feleségül Fülöp Juliánát a nevelt leányát.

(Véres rongyok a házban.)

A házkutatás alkalmával Z. Feketék-nél találtak véres rongyokat és egyéb bűnjelket, melyek a gyanút megerősítették. Mindezek alapján vád alá helyezték a gyanúsítottakat akiknek ügye az esküdtbíró-ság elé került. A főtárgyaláson a vádlottaknak a felhalmozott bizonyítékokat sikerült annyira megdönteni, hogy az ügyész elejtette ellenük a vádat és szabadlábra helyezték őket.

(Újabb nyomok.)

A hajduböszörményi csendőrség azonban tovább nyomozott a már megkezdett irányban és újabb adatot gyűjtött a gyilkossággal meggyanúsítottak ellen. Ugyanis a meggyilkolt asszony ruháiban, mikor a kutba ráakadtak, találtak egy végrendelezéséről szóló levelet.

(Az áruló levél.)

A csendőrségnek sikerült kipuhatolni, hogy ezt a végrendeletet Z. Fekete Imréné iratta egy bősziroményi asszonnyal, azt a lát szatot akarván ezzel feltűntetni, hogy a Cs. Tóthné öngyilkosságot követett el. Ennek a felfedezésnek az alapján Z. Fekete Imréné ez év május 7 én újból letartóztatták, de letartóztatták Fülöp Juliánát is akit azonban fiatal korára való tekintettel ismét szabadon bocsájtottak.

(Feketéné vallomása.)

Z. Feketéné azóta vizsgálati fogságban van. December 9 ére van kitűzve az ügyvédje után vizsgálati fogsága ellen beadott kifogások tárgyalása. A tárgyalás azonban aligha válik szükségessé. A titokzatos bűnyben ugyanis szenzációs fordulat állott be. Z. Fekete Imréné, aki a börtönbe megtört, néhány nappal ezelőtt a vizsgálóbíró előtt váratlanul töredelmes vallomást tett.

Beismerte, hogy Cs. Tóth Imréné ő tette el lábálól. Hogy a gyilkosság miként történt, arra nézve eddig nincsenek hiteles adatok. Az asszony vallomása után azonban a vizsgálóbíró-ság nyomban megint letartóztatta Fülöp Juliánát és Cs. Tóth Imrét.

Érdeklődéssel várjuk az ügy teljes tisztázását.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— november 25.

A kassai lakatosok
Példéja égbe feltörő;
S nem lát lakatost Budapest,
A ki lehetne betörő.
Kis inast — nevére Józsi —
Kinálták tizkoronával,
Nem segít a betörőknek,
Inkább szépen aláblábal.

Lám, lám, a nemzetköziség
Mégsem mindenkit metelyez...
Két lakatos segéd, imé,
Gazságot szinte nem fedez.
Az egyiknek neve Bizton,
Honfú, mint társa Glossa...
Számítsunk a névre bizton,
Nem kell e tényekhez glossa!

— Istentiszteletek. Vasárnap délelőtt az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész. Kistemplomban Papp László fő sk. szénior. Kossuthutcai templomban Uray Sándor vallásánár. — Az Ispóty-templomban K. Tóth Kálmán lelkész. Csapókerthben Kovács János népiskolai felügyelő. A Homokkerthben Perc István püspöki s. lelkész.

A vasárnap délutáni istentiszteleteke a Csapó és Homokkerthekben a következő theológus ifjak fogják megtartani. Csapókerthben: Előimát mond Halmy Miklós 1. th. Bibliát magyaráz Barazsu Pál 1. th. Utóimát mond Tarnóczy Lajos 1. th. Homokkerthben: Előimát mond Baranyi Lajos 1. th. Bibliát magyaráz Szele Miklós 3. th. Utóimát mond Szép Kálmán 1. th.

A szentanna utcai róm. kath. templomban Pünköszt után az utolsó vasárnapon az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: Reggel 6 órakor misézük Dr. Kovács István káplán, 7 órakor Szabó István, a 8 órai szent misét a főgymnásiumi ifjuság részére egyik kegyesrendi tanár végzi, 9 órakor az ünnepi nagymisét Dr. Wolffka Nándor v. püspök prépost plébános végzi segédlettel, utána Szabó István prédikál, háromnegyed 11 órakor a Svetits zárda s az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére melyet Molnár Kálmán Dezső h. igazgató mond, fél 12 órakor Kampell József misézük. Délután fél 3 órakor Dr. Wolffka Nándor v. püspök prépost plébános keresztény tanítást tart, 3 órakor lytánia és Rózsafüzér.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi

A gör. kath. kápolnában 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

— Hajdúvármegye 45-ös jóléti bizottsága. Ma délelőtt 9 órakor tartott ülést a megyeháza közgyűlési termében Kovács Gyula országgyűlési képviselő elnökele alatt. A bizottság legelőször a belügyvivő azon rendeletével foglalkozott, amelyben a vármegye államsegélyét megvonta és a jóléti bizottságot feloszlatta. A bizottság törvénytelennek jelentette ki a belügyi leiratot és elhatározta, hogy együtt marad. A tisztviselők fizetésének kiutalványozására a bizottság tagjainak személyes kezességére 50.000 koronát vesz fel a debreceni közgazdasági banktól, egyuttal megbizta a bizottság a vármegye tiszti ügyészét, hogy a jogtalanul megvont állami hozzájárulás december hóra esedékes részletéért az államkincstár ellen a pert megindítsa, illetőleg a rendelet ellen jogorvoslatot éljen. A közgyűlési termet a főispáni hivatal és lakást nem p. c. s. t. t. t. t.

le a bizottság, tekintettel azon körülményre, hogy Domahidy Elemér főispán még a lakásban van. A bizottság nagy többsége elene minden leszerelési kísérletnek és rendületlenül kitart a vármegye korábbi, a nemzeti ellenállást kimondó határozatai mellett. Bár az új főispán kinevezése még eddig nem történt meg, a bizottság úgy határozott, hogy a főispánt nem iktatja be, tőle a hivatali esküt ki nem veszi és el nem fogadja, a tisztikart pedig felhívja, hogy a vármegye határozataihoz ragaszkodják és a kinevezendő megyefőnökkel szemben a vármegye utasításait kövessék. A jóléti bizottság a legközelebbi megyegyűlés elé több rendbeli indítványt fog terjeszteni. Ha az új főispán hivna össze közgyűlést, az esetre felszólítja a bizottsági tagokat és tiszviselőket, hogy azon ne jelenjenek meg.

— **Tea estély.** Tea estély lesz holnap vasárnap délután 5-7-ig a Bika disztermében, melyet a helybeli szent Erzsébet egyesület rendez. Belépti díj egy korona. Hangversenyez a Magyar testvérek zenekara.

— **A póttartalékosok behívói.** Az egyes szakminiszterek ma kísérő rendeletekkel együtt az összes állami hivatalok vezetőinek megküldötték a póttartalékosok behívására vonatkozó hirdetményeket. A falragaszokat a déli órákban már ki is függesztették. A pénzügyigazgatóság, a kir. ítélőtábla, a dohánygyár, a polgári és büntető törvényszék, a honvédkerületi parancsnokság, a kazárnyák, a csendőrkörületi parancsnokság épületein mindenütt künn van már a póttartalékosok behívására vonatkozó királyi parancs, amelyet eként a törvényhatóság megkerülésével tett közhírré a kormány.

— **Tiszviselők otthona.** A debreceni „Jogász- és Tiszviselő kör” választmánya, e hó 22-én tartott üléséből kifolyólag, felhívást bocsátott ki, melyben a tagokat figyelmezteti a kör látogatásának előnyeire s őket annak támogatására hívja fel. A kör valóságos tiszviselő otthon a maga helyes berendezésével. A tagdíj 12 k., tagok jelentkezhetnek a választmány tagjainál és a Tóth Béla gyógyszeráránál.

— **A jótékony nőegylet társas estéje.** A jótékony nőegylet társas estéje iránt napról napra nagyobb az érdeklődés. Téli estéinek sorozatát érdekes és kedves programmal kezdi meg a nőegylet. December 3-án bizonyára telve lesz az Arany Bika diszterme városunk élénk közönségével. Páholyokra már előjegyezhetni 4 koronájával Molnár Ferenc ur (Zádor Lajos utóda) divatnagykereskedésében. A társas estén a jótékony cél megvalósítására közre fognak működni Bosznay Istvánné (tanárné) és Vass Antalné urasszonyok, Szávay Gyula kedves költőnk, jeles művészigazgatónk Zilahy Gyula és még többen, kinek nevét még most nem áruljuk el. A társas est. d. u. 5 órakor kezdődik egy korona belépődíjjal. Külön meghívókat nem küld a rendezőség ez alkalommal, mert meg van győződve, hogy meghívó nélkül is megtelek a diszterem a mi kedves közönségünkkel. Az ülőhelyek számozva lesznek, melyekre a jegyek az ott felállítandó pénztárnál lesznek kaphatók.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalba ma a következő haláleseteket jelentették be: Török Ferenc ev. ref. 3 év. Dihen István ev. ref. 31 év. Németh Sándor ev. ref. 62 év. Marosi Mihály ev. ref. 66 év. Nyisztor Ilona gör. kath. 28 nap.

— **A szociálisták agitációja.** A szociálisták roppant heves agitációt indítanak meg a póttartalékosok behívása ellen. Egy millió példányban röpiratot osztogatnak szét,

amelyben a póttartalékosok behívása ellen tiltakoznak s kifejtik azt a politikát, amelyik a póttartalékosok behívását eredményezte. Ezenkívül kétszáz népgyűlést fognak tartani az ország minden pontján. E gyűléseken szintén a szerencsétlen póttartalékosok dolgával fognak foglalkozni.

— **Eljegyzések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a következő párok jelentették be eljegyzésüket. Lenke Lajos—Mózes Zsuzsánával, Tóth Sándor—Nagy Agnissal, Hajdu Imre—Szántó Jolánnal, Csathó Sándor—Neubauer Mária, Bodnár Sándor—Zomber Róza, Magyar Sámuel—Szoboszlai Juliánna, Bucák Gábor—Szatmári Juliánna, Pásti Károly—Nagy Juliánna, Nagy István—Tóth Erzsébettel, Győri Sándor—Dobai Máriaival, Csáki József—Szöllősi Juliánával, Burai János—Gordján Máriaival, Bákési István—Pátek Juliánával, Kozák Gábor—Győrfői Máriaival, Nagy Gábor—Török Juliánával, Fekete István—Tóth Máriaival, Kovács János—Csarvenvák Etelka, Végh Imre—Bagi Teréziával, Egri Gábor—Beregasszi Zsuzsánával.

— **A Budapesti Áru és Értéktőzsde köréből.** Felhívás. — A tíz évig tartott üzletlenség folytán felgyülemlett vagyon természetesen következetességgel kereni a gyümölcsöző elhelyezést és miután a külsőben álló közgazdasági átalakulás és a nemzeti befektetések a magyar értékek áramlását okvetlenül maguk után fogják vonni. — Brünauer és Thein törv. bejegyzett jogosított tőzsdéügynöki cég, (Budapest, V. Akadémia u. 6.) közzé teszi, hogy ezen tőzsdén a hozzá érkező megbízások alapján, a kereskedelmi törvény, — valamint a tőzsdeszabályzatoknak, szigorú betartása mellett és kivétel nélkül csakis feltétlenül szolid ügyleteket, — közvetíteni hajlandó.

— **Közjegyző iroda megnyitása.** Zagyva Lajos kir. közjegyző Debrecenben, Miklós utca 23 sz. a. irodáját megnyitotta.

— **Debrecen város jóléti bizottságának ülése.** Debrecen város jóléti bizottsága tegnap délután ülést tartott, melyen kimondta, hogy előbbi határozatait fenntartja. A bizottság tiltakozik az erőszak ellen. A tiszviselők kártalanítására azonban semmiféle döntés nem történt. Az ülésről, mely délután öt órától este 8-ig tartott a következő értesítést kaptuk.

A jóléti bizottság a póttartalékosok behívásával szemben fenntartja a június havi közgyűlésen hozott tiltó rendelkezéseit. E tekintetben a tanácsnak erre a közgyűlési határozatra támaszkodó javaslatát várja.

Feliratot kíván intézni a közgyűlés által az országgyűléshez a csendőrségnek a főispán által igénybe vehetése és ily módon a jogkörnek törvény ellenes kiterjesztése, az alkotmány és egyéni szabadság veszélyeztetése és az önkormányzati jogoknak megcsönkítése ellen.

Határozati javaslatot fogadott el arra nézve, hogy a kinevezendő új főispánnal szemben a törvényhatósági közgyűlés és a törvényhatósági szervezethez képest minő álláspontot foglaljon el.

Erre nézve a bizottság külön javaslatot fog a közgyűlés elé járulni.

— **Kivándorlás.** Papp Emil ungvári könyvnyomdász, Papp Bertalan debreceni vasuti altiszt fia, Amerikába vándorolt. — Elhatározását azzal indokolja meg, hogy Magyarországon nehéz munka után kevés munkabért fizetnek.

— **Népesedés.** Az elmúlt hét folyamán összesen 56 születést 28 fiú és 28 leány, s ezzel szemben 40 halálozást jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalban. Így a lakosság száma e héten természetesen uton 16-al növekedett.

— **Házasságkötések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán házasságot kötöttek a következők: Nagy Sámuel — Botos Flóra. Ehrenreich Sámuel — Jungreis Mariska, Bernát János — Jobbágy Juliánna, Heller József — Miskolci Mariska, Gombos Gyula — Májtics Anna, Károlyi Sámuel — Lovas Agnes,

Obermájer Árpád — Pájazszi Juliánna, Zakar Sándor — Dida Anna, László Sándor — Tási Rozália, Csontos Gábor — Makai Mária, Szilágyi Lajos — Kecskés Erzsébet, Szoboszlai István — Nagy Zsuzsánna, Czibere László — Székelyludi Eszter, Poresin András — Titonelli Mária, Zsolnai Károly — Poresin Eszter, Menyhárt László — Borbély Juliánna, Nagy Gábor — Dóró Erzsébet, Szücs István — Takács Erzsébet, Tokai Ferenc — Kucsár Eszter, Szécsényi Ferenc — Zombor Eszter, Halasi Gyula — Kovács Juliánna, összesen 21 pár.

— **Hurkaestély.** A Dégenfeldtéri „Kis Pipá”-hoz címzett vendéglőben ma este nagyszabású hurkaestély lesz. A hurkák egyikében egy 20 koronás arany fog rejtőzni, melynek elnyerésére alkalmasint szép számmal akadnak versenyző hurkafogasztók.

— **Pacific.** Eddigél ez az idegenhangzású szó jelentette azt az óriási vasuti vonalat, amely keresztül szelve az Egyesült Államokat, az Atlanti óceánt a Csendes óceánnal köti össze. A Srobantz Testvérek gyár részv. társ. által Budapest IX. Utódi ut 89. forgalomba hozott „Pacific” azonban egészen mást jelent és nem a geografusokat, hanem a háziasszonyokat, a szakácsokat, a cukrászokat stb. érdekli. A „Pacific” ugyancsak egy száraz tojásaliszt készítmény, amely sütésnél, főzésnél az összes sült és főtt tészta-neműek, nemkülönbön levesek, mártások, fagyaltok stb. készítésénél teljesen pótolja a tojássárgáját s e mellett nem romlik és jóval olcsóbb a tojásnál. A Pacific minden nagyobb fűszer és csomagoló-kereskedésben kapható.

x **LEITZER JÓZSEF** fényképészművészeti és fényképnagyítási műterem Piac utca 44. dr. Ujjalussy-ház. Állandó fénykép, vállítás a műterem kapufeljárásánál lévő káratban.

x **Férfi divat ingek** készen és mérték után 1 frt. 75, 2, 2 50. és 3 frt. legszebb nyakkendők 50 krtól, kitűnő angol keztyűk, sport és divat kalapok Fekete férfidivatüzletében.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR.

Vasárnap, nov. 26. d. u.: „Baba” operette. (Bérlétszűnet)

Este: „Veér Judith rózsája.” színmű. Ujdonság (Bérlétszűnet)

Hétfő, nov. 27-én: „Veér Judith rózsája.” színmű. (C)

Kedd, nov. 28-án: „Eleven ördög.” operette. (A)

Szerda, nov. 29-én: „Miss Chipp.” énekes vígjáték. Ujdonság. (B)

Csütörtök, nov. 30-án: „Miss Chipp.” énekes vígjáték. (C)

Péntek, dec 1-én: „Szent Iván éjjele.” Tündéres színjáték. (A)

Szombat, december 2-án: „Takarodó.” Dráma. (B)

* **Lilla.** Kevésbé felt ház előtt került ma színre Oláh Gábor Csokonai-vígjátéka, a Lilla. Sokat írtunk már e helyen a darabról, annyit azonban most is megjegyezhetünk róla, hogy egyes hibáit leszámítva igen sok érdekességet és eredetit fedezhetünk föl benne, ami ma sem tévesztette el hatását. Talán jobban gyönyörködhetünk volna benne, ha a szereplők is jobban megtanulták volna szerepüket. — **Ternyei** (Csokonai), **Ardai** (Dorottya), **Almasi** Lola (Bádiné) jók voltak; **Szabó** Irma (Vajda Julia) éppen nem volt elemében. Különbön az egész előadás vontatott, darabos volt, a szereplők kedvetlenül játszottak. A darabba iktatott Kurucnótát, amelyet Árkossy énekel, megisméltették.

* **A színház hírei.** Miss Ghipp a Víg-színház kacagató műsor darabja, Ghipp kisasszony történetet tárgyaló énekes vígjáték a hét második érdekes újdonsága lesz, a színház műsorán. A darab címszerepében Szabó Irma fog olyan elsőrangú alakítást nyújtani, mint a milyenhez ő tőle szokva vagyunk. Kedden Konti pajkosan zenéjű operettje kerül színre az Eleven ördög a zenekedvelő közönségnek bizonyára kedves reprizként.

TAVIRAYON.

A vezérőrbizottság nyilatkozata.

Budapest, nov. 25. A szövetség ellenzék vezérőrbizottsága ma hosszabb és hivatalos jellegű nyilatkozatot adott ki, a melyben kijelenti, hogy az elmozdított közigazgatási tisztviselőkkel szolidaritást vállal. Kötelességének fogja tekinteni, az alkotmány és jogrend helyreállítása után bármely leendő kormánytól ezen tisztviselők visszahelyezésének és teljes kártalanításának követelését. Tiltakozik egyúttal a törvényhatóságok állami dotációjának elvonása ellen. Köztudomásra hozza, hogy az alkotmányos rend helyreállítása után legsürgősebb teendőnek fogja tartani a tisztviselők szolgálati pragmatikájának megalkotását.

Fejérváry Bécsben.

Budapest, nov. 25. Bécsből jelentik: Báró Fejérváry magyar miniszterelnök ő felségénél hosszabb kihallgatáson volt. Ezután a közös külügyminisztereumban, gróf Goluchovszky külügyminiszter elnöke alatt miniszteri tanácskozás volt, melyen jelen voltak úgy a Bécsben időző magyar, mint az osztrák, úgy szintén a közös miniszterek.

Hakon király utja.

Budapest, nov. 24. Krisztiánából jelentik: Hakon királytól tegnap éjjel Michelsen miniszterelnök a következő Hortenben este 7 órakor feladott táviratot kapta: Norvégia megérkezve, a királyné és én szívélyes üdvözlőt küldünk a norvég népeknek. Hakon. A király yachtja holnap reggelig Hortenben marad.

Krassószörény megye ellenállása.

Budapest, nov. 25. Krassószörény vár megye ellenálló határozatát a belügyminiszter megsemmisítette. A megsemmisítő rendeltetett Fiala alispán azon megjegyzéssel, hogy az törvénytelen nem fogadta el, hanem vissza küldte.

Főispáni felfüggesztés és kinevezések.

Budapest, nov. 25. A belügyminiszter Simonyi Bélát Bars megye főispánját felfüggesztette. Legközelebb pedig mindazon vármegyékbe, melyek az ujonnan kinevezett főispánok beigtatását megtagadták, a rendelkezésére álló főispáni karból helyetteseket nevez ki.

Affér a Rudnay-féle kigolyózási indítvány miatt.

Budapest, nov. 25. Rudnay Béla főkapitány ma az országos kaszinóból való kigolyózását célzó indítványból kifolyólag két ezredes útján provokáltatta Szontág Pált és Melcer Istvánt,

Szontág Percel altábornagyot és Zichy Jenő grófot, Melcer pedig Petz Józsefet és Ivánka Oszkárt nevezte meg segédeikül. A kihívott felek kijelentették, hogy addig nem haladók elégtételt adni Rudnaynak, míg az országos kaszinó a kigolyózási indítványt le nem tárgyalta.

Egy főrendiházi tag halála.

Kaposvár, november 25. Széchenyi Imre gróf főrendiházi tag ma délben somogyvári kastélyában meghalt.

A Zeysig-ügy.

Budapest, nov. 25. A Zeysig ügyben ma befejezték a bizonyítási eljárást. Ítélet késő éjjel várható.

Az oroszországi mozgalmak.

Budapest, nov. 21. Moszkvából jelentik: A szomszédok és a városok kongresszusa határozati javaslatot fogadott el a kivételes törvények megszüntetése, új rendőri és közigazgatási hivatalnokok kinevezése, az összes minisztereknek a minisztertanácsnak való alárendelése, közbiztonsági szervezetek létesítése és mindazoknak a politikai bűnösöknek nyújtandó amnesztia tárgyában, a kik a büncselekményt a manifesztum kibocsátása előtt követték el. Hír szerint tervehették, hogy egész Oroszország községi képviselői kongresszusra gyűljenek össze Moszkvában.

Budapesti gabonatorzsde.

(Dél szeriat.)

Budapest, nov. 25.

Buzakínálát mérsékelte, vételkedv csekély. Tartott irányzat mellett 15 000 métermaása került forgalomba, változatlan áron. Függyebb gabonanevek közül tengeri nyugodt, rozs szilárdul tartott, a többi változatlan Idő: derült.

| | |
|-------------------------|-----------|
| Buza áprilisre | 17.18—20. |
| Rozs áprilisre | 14.28—30. |
| Lásd áprilisre | 14.34—36. |
| Auguszt májusra | 13.76—78. |
| Répes 1906. augusztusra | 26.00—20. |

Törvénytörök.

§ **A párisi árúház** egész tárgyában hozott lapközleményekből kifolyólag az osztrák elemi bizt. társaság beadványt intézett a rendőrséghez, amelyben bejelenti, hogy a Goldberger testvérek cégnél 540 ezer korona összeget fizetett ki. Amennyiben a bünvizsgálat eredményre vezetne és kára csak részben is megtérülne, úgy felajánl 12 ezer koronát mindazoknak, akik a kérdéses bűnös kiderítése körül tevékenységet fejtek ki.

§ **Jövöheti bünygyi főtárgyalások.** 1905. November 27 én Hétfőn, vádtaoási ügyek. I. Felebbviteli ügyek és ítélet hirdetések. I. November hó 28 án Kedden főtárgyalások. Kis Lajos s társa ellen súlyos testisértés büntette, Porcsin Ferencs ellen lopás büntette, Balla Lajos ellen súlyos testi sértés büntette, Bátori Mária ellen rágalmazás vétsége. II. November hó 29-én Szerdán. Nemes György s társa ellen rágalmazás vétsége, Faragó Ferenc ellen testisértésért, Rácz Miklós ellen lopás büntette, Gasparik Antal ellen hűtlenkezelés büntette, Horváth László ellen lopás büntette. I. November hó 30 án Csütörtökön. Huszkai Antal s társai ellen lopás büntette, Péntek János ellen lopás büntette, Kovács Imre ellen lopás büntette, Szűts Pál ellen testisértés büntette. II. December hó 1-én Pénteken. Simon Gábor s 2 társa ellen erőszak büntette, Varga Gábor ellen testisértés büntette, Bancsák Péter ellen erőszak büntette, Kollár Gyula ellen rágalmazás vétsége, Antal József ellen lopás büntette.

Fejtörő.

Számrejtvény.

- 1, 2, 3. Csavargó lennél e nélkül.
- 9, 8, 7. Ha megökiel, tested kékül.
- 5, 4, 7. Magyarok régi vezére.
- 7, 8, 9. Jó ha ilyen munkád bére.
- 3, 4, 5, 2. Városunknak tisztelt neve.
- 1, 2, 5. Sulymérték, feledve leve.
- 7, 2, 1, 4, 3. Ha kiégett, értéktelen.
- 1, 6, 1, 2. Szinlapon látod szüntelen.
- 1—9. Hasznos, szép, súlyos iparág.

Tisztelt most az ország-világ.
(Megfejtését jövő számunkban közöljük. Utolsó számrejtvényünk megfejtése: Budapest.)

Szerkesztői-posta.

D. K. Attól függ, hogy kinek az emlékkönyvébe szánta az emléksorokat. Imé itt van néhány, válasszon ezekből:

„Mert micsoda legyen az erő? Akarat,
Mely előbb, vagy utóbb de győzelmet arat . . .”
(Arany J.)

Annyit érsz, a mennyire
Becsülsd önmagad,
Ne add magad egy világért
S többet érsz, mint egy világ!
(Vajda J.)

Könnyül a könnyel a könny.
(Székács J.)

Mindent megérteni annyi, mint mindent megbocsátani.

(Balzac.)

Eötvös „Gondolatai”-ban, a versgyűjteményekben, a „Vezérsillagok” című gyűjteményben sat. bővebb választékra talál.

„Itt élned halnod kell!”

— Regény. —

Írta: Inotay Béla. 61.

VII.

„Isten hozzád, örökre, végkép!”

Én sem igen sejtettem, mi van a levegőben, bár a Serénketek meglehetősen ismerem. — Ma nem azok, a kik tegnap valának és nem lehet tudni, mire virradnak holnap.

Hát még holnapután!

Miután a kedves bárónő magához kértett, egy szép délelőtt átsétáltam hozzá. Vittem neki gyönyörű bogarakat és pillangókat, mintha nem találhatna eleget a ház körül is!

Mama a szalónban fogadott. — Mondom, hogy elég bogár volt körülöttem. Nagyszerű quolibeten dolgozott. Ezer meg ezer csillogó pajzscsoka, tarka barka szárnyacska borította asztalát. Beléptemkor úgy emelte a tuját, mintha már nekem is helyet talált volna a quolibetben.

Pedig dehogy! Majd meglátjuk, hogy nem főtüzni, de összetűzni akart ő.

Kezét, — a tüvel fegyverkezett, — kézcsokra nyújtotta és helyet mutatott.

Nem nézett a szemembe, úgy tett, mintha nem is volna egyéb a világon, mint azok a bogárkák és pillangók. Egészen elmerült munkájába, a szemével pislogott és — pardon, tiszteletteljes fiatalember, — igen piros volt az orra. — Ezek mindég nagy elhatározás jelei a méltóságos asszonynál.

— Édes Elza, mi van az én Jenő fiammal? Kérde egy kis pikáns utóizzal.

— Igazán nem tudom, kedves néni feleltem. — Mikor utoljára láttam, igen büszke volt.

— Oh! Ugyan mire? A Zvolenszky-rokonságra? Vagy önmagára? Mily öröme büszkélkednék magam is, ha tudomásomra jöhetne ilyen szerencsés fordulat . . .

— Nem nyilatkozott Jenő, feleltem, csak valami jó cselekedetfele tükröződött az arcáról. Mint mikor valaki minderét odaadja a családjának. Ilyesvalami lehetett. En bizony nem kérdezősködtem.

Nem tehetek róla, édes Jenőm, de már nem tűrhettem, hogy a kedves mama ilyen hangon nyugtázza az ön bárgyu nagylelkűségét. Vissza kellett vágnom. — Igen nagy nevelletlenség volt, csak hogy mentésem is van ám. — Akkor még azt hittem, hogy a családdhoz tartozom.

— En sem kérdezősködöm, felelt a mama, kissé fojtottabb hangon. — Örvendek, hogy büszke valamire. — Egyébiránt Aladár nem is úgy vélekedik, hogy Jenő büszke lehet.

— Aladár? — Nos, mire lehet szerinte is büszke a mi Jenőnk?

— Tudja, Elza, a fiam féltékeny magára. Azt hiszi, hogy maga szerelmes Jenőbe.

— Tudja, olyan féltékeny pártját fogja, annyit leveleznek együtt, hogy a magam részéről bizony nem is esodálnám.

(Folyt. köv.)

Városi Színház.

Bérletszűnet.

Vasárnap, 1905. nov. 26-án: Délután:

BABA.

Nagy operette 4 felvonásban.

Este: Ujdonság!

Veér Judith rózsája.

Regényes színjáték 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

| | | |
|----------------------|---------|---------------|
| Veér Tamás | — — — — | Szakács A. |
| Judith, a leánya | — — — — | Markovics M. |
| Ózv. Tóthné | — — — — | Arcai Ida. |
| Sárika, a leánya | — — — — | Szabó Irma. |
| Beresényi, generális | — — — — | Deési Alfred. |
| B. th. kapitány | — — — — | Krasznay E. |
| Imre, diak | — — — — | Ternyei L. |

Holnap, hétfőn, november hó 27-én:

Veér Judith rózsája



Keresek

a Péte fia-utca közelében a Margit-fürdőhöz egy 4 szobás konyha és mellék helyiségekből álló utcai lakást 1906. évi május vagy augusztus 1-jétől 5 évi időre.

Szives ajánlatokat kér

Szikszay Gyula.

Margit-fürdő.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni hogy az

Ipar kávéházat átvettem

és azt újonnan renováltattam, úgy, hogy a mai kornak teljesen megfelel és e téren husz éven át szerzett tapasztalatommal oda fogok hatni, hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását kiérdemeljem.

Tisztán kezelt italok.

Hamisítatlan borok.

Billiár nappal egy óra 24

krajcár, éjjel 32 krajcár.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Benkő János

az „Ipar“-kávéház tulajdonosa.

KOSTYA JÁNOS

ékszerész

Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.

Ref. Hitestemplom mellett.

Ajánlja a már 20 év óta fennálló

ékszerüzletét,

amely a nagyérdemű közönség által elismert szolid,

lelkiismeretes kiszolgálásban páratlan és legolcsóbb forrás.

Dus választék.

Tulfizetés kizárva.

Hajdumegyei Népbank Mint Szövetkezet, DEBRECEN.

Harmadik évtársulatát 1906. január 1-én megnyitja, melybe tagok már most is és az év folyamán bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid két évi fennállása alatt 1500-ra emelkedett, akik 10000 törzsbetétre több mint 260000 koronát fizettek be, mely összeg az évtársulat tartam alatt 1300000 korona tőkének felel meg.

A törzsbetétek eddig megállapíthatólag 6%-ot jövedelmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján, utólag fizetendő legolcsóbb kamattal ellet folyósít

Hitelre a harmadik évtársulatba belépő tag már most igényt tarthat, úgy hogy befizetése csak 1906. január 1-én zezik kezdetüket.

Minden 100 kor. kölcsön heti 50 fillérjével visszafizethető.

Jelentkezések a harmadik évtársulatba való belépésre, vagy kölcsön iránt bármely nap délelőtt vagy délután az intézet helyiségében Piac-u. 26. főútszéke épületében eszközölhetők.

Dr. Révi Nándor
jogtanácsos
Hegedűs Sándor.

Ügyvezető választmány:
Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Dr. Bruckner Ernő
elnök.
Grósz Nagy Ferenc.

Aláírási felhívás.

Debrecen sz. kir. város és vidéke t. közönségének tudomására hozri, hogy

„Központi bank“

m. sz. cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetet alakítottunk mely céljával tüzet kiolcsó hitel nyújtás által a gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekek istapolását.

A szövetkezet 4 éves évtársulatot alakít, heti 50 fillér törzsbetéttel, s működését 1906. évi január hó 1-én hivatalos helyiségében Piac-utca 65. szám, (Czégely-ház) megkezdi. Debrecen, 1905. év október hó 28-án.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Szávay Gyula.
kereskedel és ipar-
kamara titkárelnök.

Lestyán Adorján,
kir. tanácsos kir. köz-
jegyző, alelnök.

Lichtblau Albert,
ügyvezető igazgató.

Dr. Nyiri Ernő,
jogtanácsos jegyző.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölirással. „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint legregibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürgösen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció zavara, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdsége stb. vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vér-szegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42

1 tekercs 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt

1 tekercs Korona. 2.60 || 4 tekercs Korona 8.90


2 " " 4.70 || 5 " " 10.50

3 " " 6.80 || 10 " " 18.50

Egyedüli kizáróhely,

Pserhofer J. gyógyszerháza

WIEN, I., Singerstrasse 15

Védjegy:  „Horgony”

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyított háziszere, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult közszerényét, csúsznál és meghűléseknél bedorzsolásokban használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapestben.

Richter gyógyszerértára az „Arany oroszlanhoz”, Prágában. Előrebehtrassz 6 ncu. Mindennapi szétkötés.



ÖNVÉDELMI célból

legjobb minőségű
forgópisztolyokat és
angol „boseer“-eket

ajánlok legnagyobb választékban és jutányos árak mellett.

TÓTH GYULA

Debrecen, Piac-utca 20-27.

Neustein Fülöp
Cukrozott
hashajtó labdacskái

(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

E pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használhatók, gyöngéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb s melléte oly ártalmatlan, mint e pilulák

székszorulás

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik. Egy 15 pirulát tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs mely 8 dobozt, tehát 120 pirulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tekercs bérmentve szállítatik.

Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvénytől védeget csomagjaink aláírásunkkal rendelkeznek ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót”-hoz címzett gyógyszerértára Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tót B. gyógyszerész uraknál.



A Magyar Fém- és Lámpaáru-gyár

részvénytársaság  gyári raktára

DEBRECENBEN,

Piac-utca. (Simonffy-utca sarkán.)

Gyár: Budapest-Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:

Pompás csillárok, asztali és függő lámpákat
valamint

egyszerű lámpákat közönséges használatra.

Légszesz- és villany-csillárokat

állványok, íróasztali berendezések, gyertyatartókat stb
legmérsékeltőbb gyári árak mellett.

Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum
„Király-olaj”

mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállítatik.

Legujabb találmány!

Szabadalmazott

Attila Szesz Izzófényégő

bármely lámpára alkalmazható.

NÉPSEGÉLYZŐ BANK mint szövetkezet

Debrecen, Lamprecht-palota, piac-utca 44. szám.

Mindazoknak, kik heti befizetésekkel tőkét gyűjteni, avagy kényelmesen letörleszthető olcsó kölcsönt igénybe venni óhajtának, szíves tudomására hozzuk, hogy **1906. évi január hó 1-én** fenti cég alatt működésünket megkezdjük. Szövetkezetünk tagja lehet mindenki, aki legalább heti

10 fillér

lefizetésére kötelezi magát, ami feljogosítja befizetése arányában olcsó kölcsönt igénybe venni. — Kölcsöneink könnyen törleszthetők, mert 6 és 12 éves évtársulatot alakítunk már most is.

TAGUL jelentkezhetni lehet az igazgatóság bármely tagjánál, továbbá **Kontsek Géza** fűszerüzletében (Kossuth-utca), **Kontsek Kornél** női divat üzletében (Kossuth-u. sarkán), **Békés Lajos** férfidivat áru üzletében (Piac-utca 44) **Donogán és Somossy** fehérnemű üzletében (Kistemplombazár), **Lusztig és Bán** fűszerüzletében (Simonffy-u), **Dávidházy Kálmán** könyvkötészetében (Fűvészkert) Debrecen, 1905. november hó 6-án,

Domahidi Elemér

Hajdumegyé és Debrecen sz. kir. város főispánja, elnök.

Dr. Weisz József,

ügyvéd jogtanácsos,

Kontsek Géza,

fűszernagykereskedő, alelnök.

Forrai Ernő,
földbirtokos, alelnök.

IGAZGATÓSÁI TAGOK:

Dr. Balkányi Emil, Dr. Kun Béla, Dr. Berger Andor, Lamprecht Frigyes, Békés Emil, Lusztig Dzsóz, Dr. Varga Elemér,
Békés Lajos, Somossy László, Dávidházy Kálmán, Than Gyula, Fisch Lajos, Tóth Kálmán, Werlin Sándor.

FELÜGYELŐ BIZOTSÁG:

Sámy Béla, Gyurcsán Béla, Trigászky Emil, Ungár Jenő.

Ügyvezető igazgató: Geréby Pál.

Eladó gőzmalom

A debreceni Első Takarékpénztár a tulajdonát képező közvetlen a város alatt és a m. á. v. vonala mellett fekvő u. n. **Barcsai-féle gőzmalmot** a vele járó 2366 négyszögöl telekkel a benne található összes felszerelésekkel együtt — igen kedvező feltételek mellett eladja. Az eladás tárgyát képező malom azonnal átvehető. Bővebb értesítés nyervehető alulírott igazgató ágnál.

Debreceni Első Takarékpénztár Igazgatósága.

573—1905. szám.

Hirdetmény.

A nagymélt. Vallás- és Közoktatási-ügy Minisztérium f.é. 47003 sz. a. kelt rendelettel a debreceni áll. főreáliskola igazgatósági irattára részére két szekrény készítését megengedvén, a főreáliskola igazgatósága a szekrények készítésének biztosítására f. é. december 15-én délelőtt 10 órakor (Hatvan-utca 44., I. emelet igazg. iroda) nyilvános árlejtést tart és felkéri az érdeklődő iparosokat, hogy ezen árlejtésre megjelenni és ajánlataikat írásban, vagy élőszóval megtenni sziveskedjenek. A kívánt szekrények nagysága 265 cm. magas, 200 cm. széles és 65 cm. mély. Közülök az egyik hét, 38 mm. vastag mozdítható polccal, a másik hét beerősített négyrekeszes polccal, tölgyfa színre, ezeve, olajfestékkel festve, erős vasalással és jó minőségű kettős wertheim zárral. Az árlejtők 5% bánatpénzt tartoznak letenni.

Debrecen, 1905. november 22-én.

Fazekas Sándor,
igazgató.

Hirdetmény.

Nagyméltóságú Gróf Zichy Géza ur Hosszu-Pályi község határában lévő, Szabó tisztás birtokán 64 kat. holdnyi területen fekvő, körülbelül 1183 méterre becsült faanyaga, melyből 5 hold 739 □-öl karónak is használható akácfa, a többi részben műfának is használható tölgyfa, —

l a b a n e l a d ó.

Az erdőfája a fentemlített birtokon megtekinthető. Ajánlatok a Hajdu-Tetétleni uradalom Tisztartóságának küldendőek Tetétlenre, per Kaba vasutállomás.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Eljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható, Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nándor Mihalovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rothschnek V. Emil. Szilc Ferenc, Koczián Dezső, Radakovits Géza, Tóth Béla gyógyszerárán.

É r t e s i t é s.

Alapítva 1890. **DANKÓ M. cég** temetkezési intézete. Alapítva 1890.

Nagyérdemű közönség!

A manapság már gombamódra elszaporodott, kisebb temetkezési üzletekkel szemben, hivatva érzem magam kijelenteni, hogy én az üzletemet, boldog emlékezetű édes atyám közbeesült nyomdokain továbbra is változatlanul vezetem s minthogy b. e. édes atyámnak sem volt szokása, hogy az igen tisztelt polgári, vagy az uri osztályhoz tartozó családokat, akár bemutatkozás, akár üzleti ajánlása végett felkeresse, ezt én sem teszem, mert tudom, hogy csak kellemetlen lehet, ha a haláleset alkalmával tolakodó s nem ritkán hivatlanul kimeletlen ajánlatokkal terhelik a megszorodott feleket. — Igérnek sok mindent, még olyat is, amivel nem rendelkeznek, mesés olcsó árakat, fényes felszereléssel való kiszolgálást, csak hogy megtéveszthessék azokat, kikhez betolakodnak, pedig tudhatnák nagyon jól azt, hogy a hivatlan vendégnek hol a helye. Én az ilyen dolgokat nem teszem, mert magam és üzletem, egyedüli törekvése a jövőben sem lesz más, mint szolid és lelkiismeretes kiszolgálással megtartani azon pártfogást és tiszteletet, amely a nagyérdemű közönség b. e. édes atyámmal szemben tanusítani szives volt; valamint azt sem teszem, hogy embereimet az anyakönyvi hivatal előtti ácsorgásra s az odamenő gyászos feleket nem szép uton, de tolakodás általi való elfogásra tartsam, mert ő nekik is megmondtam azt, hogy üzletem jó hírnevét ily aljas dolgokkal meg ne peccélték. — Én ezen a téren már 17-ik éve működöm s elég tapasztalatot szereztem ezidő alatt, hogy a szomorú felek igényeit hogyan lehet mindenféle ígéretek nélkül pontosan kielégíteni. Nem hivatkozom arra, hogy hol voltam alkalmazásban, mert azt ugyanis tudja a n. é. közönség, hogy b. e. édes atyámmal vállvetve igyekeztünk azon, hogy a minket felkereső szomorodott feleket, pontosan és lelkiismeretes kielégítsük s így a n. é. közönség teljes bizalmát és megelégedését meg is nyertük.

Értesítéssel együtt szives figyelembe hozom, hogy érekegorsóimat gyári áron bocsátom rendelkezésre, továbbá egyszerű és diszes fa- és bársony koporsókat, egyszerű és diszes üveges kocsijalmat, szóval minden e szakmában szükséges dolgokat, csekély haszonnal bocsátom a szomorodott felek rendelkezésére. — Sírkoszorúk 40 krtól feljebb, felnőttek részére diszített koporsók 5 firtól feljebb.

A n. é. közönség szives pártfogását továbbra is kérve, maradtam

Debrecen, 1905. november havában

tisztelettel

Dankó M. utóda Dankó Béla

temetkezési intézet tulajdonosa.